



繆思風采

## 買鴨子送頭鵝的五八事件

● 黃煥堯\*

西元 1999 年五月八日（北京時間），相信是中國與美國雙方都難以忘懷的一天。因為在此之前，美國的一架 F117 隱形戰鬥轟炸機《此種戰機當時來頭不小且國際馳名，實戰方面在 1991 年第一次波斯灣戰爭美軍攻伊拉克的“沙漠風暴”行動期間，F117 居然創下參戰 45 架，執行 1271 架次作戰任務，轟炸了戰略目標清單中 40% 的目標，竟無一損傷的記錄而贏得不少讚譽。》<sup>1</sup>於前南斯拉夫省區塞爾維亞被擊落，其殘骸上有中國亟須了解、極欲弄到手的一些先進裝置，包括機身上可以吸收雷達波的隱形塗料、機上的導航裝置以及機尾噴氣口的耐高溫的部位等。因此，後來中國與塞爾維亞政府達成協議，由中方提供某些利益《據說是價值數億美金的各種援助。》以交換塞國把該架戰機殘骸移交給中國大使館。<sup>2</sup>

其實這一種有高度敏感機密的軍機本來是設有自毀裝置的，在失事或被擊落時就會以自爆的方式將機身導航系統中最重要的部件整個摧毀掉，沒想到自毀裝置當時失靈沒有發生作用，可是此戰機上另外還裝有不定期發出定位訊號的設備，因此，當該機殘骸被轉移至中國駐塞爾維亞大使館地下室時，美方也立刻查覺。幾經考量，為了不讓戰機上那一些先進的裝置和零件落到中國手中，美國人狠下心要不擇手段來維護住這些軍事機密，故美方最終決定在外交上甘冒天下之大不諱以精靈飛彈攻擊（因為它有鑽地的功能）中國大使館。於是在五月八日當天，以五枚精靈飛彈攻擊中國大使館，造成了三名記者的死亡以及數十位使館人員的受傷。但美方沒有料到的是，意外

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

<sup>1</sup> 《美首代隱形戰機 F117 退役 25 載創戰爭神話》，中國網，新聞，中國觀察，2006-12-18。

<sup>2</sup> 《絕密內幕：美中情局曝中國駐南使館被炸真兇》，七七軍事網，軍事天地，軍情熱貼，頁 1-3。



的情況再度發生，有一顆精靈炸彈因為故障而成了啞彈，就卡在大使館的建築結構中。<sup>3</sup>

結果是不但沒有達到原先想摧毀 F117 隱形戰機殘骸的目標，還附贈了一顆精靈飛彈給中國去詳細研究，這就好像中國人所說的：「買鴨子送頭鵝」，損失之重大簡直是雪上加霜、痛上加痛。

這次的事件對中國在先進戰機的研發上也具有莫大的影響，由於隱形戰機殘骸的取得，使中國在這一方面的技術有了十年以上的提升，對於後來類似殲二十此種中方首度自行研製出的隱形戰機的產生即頗有貢獻。另在激光制導炸彈即俗稱精靈炸彈層面的發展，中國亦因此事件而有可觀的躍進。中方雖然承受了外交人員的傷亡，但卻換來了在先進軍機與武器等方面的研發技術的重要參考，實可謂失之東隅、收之桑榆。

事後美方為了卸責，宣稱是因為誤用了四年前所繪製的當地地圖，而導致誤炸中國大使館。當時很多軍事評論家即提到，以美國的衛星偵察能力，是幾乎可以二十四小時不間斷的偵查該地區的目標，不太可能還會需要使用到幾年前的舊地圖，所以美國人擺明了是在用一種連自己都不相信的藉口來推卸責任。其次，精靈炸彈的精確度是非常高的，如果是誤炸，也不可能每一顆都直接命中中國大使館，除非是本來就把使館當成目標蓄意攻擊。而且當時候執行這一項攻擊任務時，是由美國本土特別派出 B2 轟炸機（當時它還是首次執行海外任務），等於是藉由專機來進行專一目標的轟炸和攻擊，無論從哪個角度看，都很難稱得上是誤炸，這一點大概中美雙方彼此都心知肚明。後來為了不過度影響兩國的外交關係，最後是以美方向中國道歉、賠償的行動來作為收場。<sup>4</sup>

從這一件事情的過程中，我們亦可以看出大國與大國之間軍事、外交上的博弈，往往還是要考慮到彼此長遠的關係發展，即便其間發生過一些嚴重的衝突或摩擦，最後通常還是以大局為重，雙方各退一步、妥協收場。這似乎是國際外交折衝的環境中，經常可觀察到的實例。

<sup>3</sup> 中國駐南聯盟大使館被炸事件終解密，天涯論壇，國際觀察，轉載專區。

<sup>4</sup> 《沉寂 16 年：中國使館被炸真相終於昭告天下》AK 軍事網，軍事，網上談兵，正文，頁 1-9。

